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POHLEDNICE 
 
Muzejní sbírka pohlednic patří k nejbohatším, čítá několik tisíc kusů, přičemž její velká část je zatím uložena jako 
netříděný fond. Vedle místopisných tématik jsou v ní obsaženy mnohé další – blahopřání, herci a zpěváci, ko-
merční a sociální reklama, filmové fotosky, vizuální umění ad. Muzeum vlastní i pohlednice speciálních technik, 
k nimž patří například prostorové pohlednice, fonokarty (pohlednice s gramofonovým záznamem) nebo diapo-
hlednice (kombinace běžné fotografie a diapozitivů k promítání). Pohlednice plní řadu různých funkcí. Mezi mís-
topisnými lze za inteligentní požadovat ty, které bez zbytečné grafické úpravy dokážou střídmou profesionální 
fotografií poutavě přiblížit charakteristický ráz města či krajiny. 
 
 VÍCE SE DOZVÍTE  
Roman Karpaš: Pohlednice, historie lístků, které zmenšily svět, 2005 
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Za zajímavý základ sbírky pohlednic je možné považovat soubor vztahující se k Benešovsku. 
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V souboru pohlednic z Benešovska vynikají svým obsahem víceobrázkové, které vydalo Muzeum umění  
a designu v Benešově. 
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Dobře vytvořená sbírka pohlednic má sloužit k dokumentaci vývoje výtvarného stylu i životního stylu společnosti. 
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Z akviziční činnosti vyplývá, že pokud se po roce 1990 vyskytují kvalitní místopisné pohlednice, byly většinou 
vydány speciální péčí nekomerčních subjektů, jako jsou obecní úřady nebo muzea (př. Sázava a Rakovník). 
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Dopravní prostředky jsou oblíbeným námětem pohlednic. 
 



MUZEUM UMĚNÍ A DESIGNU BENEŠOV – SBÍRKA GRAFICKÉHO DESIGNU – POHLEDNICE 

 

 9

       
 
 

       
 

 
 

Přání dávají největší prostor ke vzniku kýče. Je zajímavé srovnávat kýč historický a současný.  
Působení historického je většinou oslabeno časovým odstupem k použitému stylu.  

Vydavatelé vkusných pohlednic v této oblasti jsou svým způsobem mimořádnými hrdiny. 
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Pohlednice použité jako vtipná sdělení 
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Pohlednice jako prezentace kulturních aktivit 
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Dobře vytvořené pohlednice mohou být nositelkami smysluplných sdělení. 
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Sociální reklama na pohlednicích může být adresnější než na bilboardech. 
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Pohlednice s fotoskami z filmů o Vinnetouovi ze 70. let 20. století se dnes staly žádaným sběratelským artiklem. 
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České pohlednice z filmů Karla Maye byly charakteristické zvláštní barevností, která vynikne ve srovnání  
s německými pohlednicemi dole. Posun barevnosti byl způsoben nutností nové reprodukce původních fotografií, 

na nichž ruční barevná americká retuš pokryla bílé plochy fotosek určených k dotisku názvu filmu. 
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Velkoformátové pohlednice s fotoskami z animovaných filmů Jiřího Trnky plnily funkci,  
kterou měly koncem 19. století fotografie zvané „kabinetky“. Lidé si je stavěli do poliček knihoven. 
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Osobnosti veřejného života – spisovatelé, sportovci, herci –  
patřily k oblíbeným tématům pohlednic od 19. století dodnes. 
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Pohlednice se sociální fotografií z projektu „Špania Dolina“ tvůrčí skupiny Čas,  
které vydala v 80. letech 20. století banskobystrická Galerie F. 
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Zvláštní série pohlednic s módní fotografií ze 60. let 20. století vytvářená klasickou laboratorní barevnou fotoche-
mickou technologií (proto je po 50. letech vidět zřetelný barevný posun). Revers je řešen formou běžného tisku. 

 

 
 

 
 

Pop-music jako atraktivní námět pohlednic 
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Do roku 1990 Čs. pošta nepovolovala v ploše adresy žádné obrazové prvky, neboť stroje indentifikující poštovní 
směrovací čísla byly málo dokonalé. V 90. letech se pak rozšířila móda zesvětlených fotografií na reversu. 

 

 
 

 
 

Za totality procházely návrhy pohlednic odbornou (nikoliv ideovou) komisí a věnovali se jim převážně jen profesi-
onálové znalí nezbytných základů řemesla. Po roce 1990 jsou profesionální autoři pohlednic spíše výjimkou. 

(Zde dvě pohlednice předního slovenského fotografa Dušana Slivky z počátku nového tisíciletí.) 
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Dvě pohlednice Prahy pocházející od profesionálních fotografů z produkce 90. let 20. století 
 

    
 

    
 

Produkce místopisných pohlednic malých obcí a městských částí začala po roce 1990 stagnovat, proto se jejich 
distribuci věnuje specializované oddělení regionální literatury knihkupectví AV ČR Akademia v Praze. 
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Regionální pohlednice z nabídky knihkupectví Academia Praha se v daných obcích přímo neprodávají. 



MUZEUM UMĚNÍ A DESIGNU BENEŠOV – SBÍRKA GRAFICKÉHO DESIGNU – POHLEDNICE 

 

 23

 
 

    
 

    
 

Série kreslených pohlednic určených pro rakousko-uherské frontové vojáky 1. světové války 
 

 
 

Československá vojenská pohlednice ze 30. let 20. století 
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Pohlednice z produkce nakladatelství Divus 
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Hit 60. let – fonokarty. Šlo o velkoformátové pohlednice s otvorem uprostřed a nanesenou speciální vrstvou,  
do které bylo možné vylisovat drážky gramodesky s hudebním či jiným zvukovým záznamem.  

Podobné fólie tvořily také zvláštní přílohy „zvukových“ časopisů (např. sovětský Krugozor apod.). 
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Další ze zvláštních druhů pohlednic – diapohlednice. Většinou sloužily k nabídce místopisných diapozitivů pro 
turisty. Zde je ukázka ze speciální série nabízejících fotosky z populárních filmů o Vinnetouovi (70. léta 20. stol.). 
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Zvláštní postavení mezi pohlednicemi mají ty, které dokážou vyvolat prostorový dojem. Plastový rastr užívaný  
od 50. let 20. století umožňuje odděleně vnímat dva i více záznamů, což je využíváno nejen k prostorové skladbě 

dvou obrazů, ale také k animaci několika fází pohybu nebo „střihu“ z jednoho záběru do druhého,  
případně třetího. Zde jsou zachyceny vždy pohledy pravým a levým okem na tutéž prostorovou pohlednici.  

Tato specifická kolekce není ve sbírce příliš rozsáhlá, tvoří jen názorný doplněk. Je zajímavé,  
že prostorová technika, podobně jako u holografie, není téměř využívána v umělecké tvorbě. 

 


